

KISPESTI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik szombaton.

Előfizetési árak:		FELELŐS SZERKESZTŐ:	FŐMUNKATÁRS:	Hirdetési díjak	
Egész évre	4 forint	HOLBESZ JÓZSEF.	BARTOS GYULA.	Egész oldal	25 frt — kr.
Fél évre	2 „	KIADÓ:		Fél oldal	14 „ — „
Negyed évre	1 „	A LAPTULAJDONOS-BIZOTTSÁG.		Negyed oldal	8 „ — „
Egyes szám ára 10 krajczár.				Nyolczad oldal	5 „ — „
— Nyiltér sora 50 kr., Bélyeg-díj 30 krajczár. —				Tizenhatod oldal	2 „ 50 „
SZERKESZTŐSÉG:				Legkisebb hirdetés	1 „ 20 „
Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.				KIADÓHIVATAL:	
				Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.	

Nagy lépés előtt.

Községünk képviselő testülete mindenkor bebizonyította, hogy bármit cselekszik, mindig bölcsen cselekszi és meggondolja a dolog végét.

Egy perczig sem kételkedünk tehát, hogy a f. hó 26-án megtartandó képviselő testületi ülés leszámolva mindenkor az adott körülményekkel, a község által építendő állami iskolák tárgyában is, melyet Tóth József, kir. tanácsos, tanfelügyelő terjeszt elő, megfontolt, a közügyre üdvös, a község érdekeire pedig nagyhorderejű határozatot fog hozni.

Hogy világosabban fejezzük ki magunkat, megértetni kívánván a szőnyegre kerülő ügy nagy horderejét, nem egyébről van jelenleg szó, mint egy kolosszális iskolai épület építéséről, melynek költségeit a község amortizacionalis kölcsönrel teremtené elő a kultusz tárcza azon biztosításával, hogy az amortizacionalis kölcsön évi összeg-fizetését a kultusz tárcza vállalná magára, felmentvén a községet minden gondtól.

Ilyen ajánlat mellett azt hisszük, egy percznyi habozás sem lehet, mert a község, mint erkölcsi testület, bir annyi hitellel, hogy a kívánatos összeget előteremtse.

A dolog veleje az, hogy a község idővel birtokosa lesz egy nagy értékű épületnek, a tanügy terén pedig beláthatatlan szolgálatot tesz a község kultuszhaladásának és az oktatás egy helyben eszközölhető, rendszeres menetének.

E terv, mely ma kerül megoldás elé a zöld asztal előtt, régi vágya volt báró Eötvös Lóránt nagynevű volt közoktatásügyi miniszternek, ki ideális gondolkodásának a népnevelés nemzeti ügyében azzal kívánt bátyákat emelni, hogy ott, hol a viszonyok és körülmények kívánják, a község kulturális törekvései számon kérik, tágas befásított, játszó térrel ellátott impozáns iskola épület emeltessék, mely fenségesen ölelje magába a jövő reményeit.

Községünk iskolái szét vannak szórva egyenkint egy-egy góczpontját alkotva a népnevelés kulturmissiojának.

Ez ideig semmi szavunk sem lehetett a szétagoláshoz. Örvendtünk, hogy viszonyainkhoz és népszerűségünkhöz képest jóakaró gondoskodásban részesültünk a közoktatásügyi ministerium által a szükségelt iskolák felállítására és a kívánatos tantervek kineveztetésével, de, midőn arról van szó, hogy nagy költséggel a község által iskolai épület emeltessék, akkor eszünkbe jut a nagynevű miniszternek ideális törekvése, mely egy-

szersmint biztosítéka is az oktatásban minden esetre előnnyel bíró egyöntetű eljárásnak.

A tanügyi dolgok iránt legcsekélyebb érzékkel bíró is beláthatja, hogy a jelenlegi iskola-épületek — egynek kivételével — iskola céljaira nem alkalmasak.

Ezer okkal igazolhatnánk ezen állítás igazságát, de erre nincs e keretben terünk. — Szóval kényszer-szükség, a község anyagi tehetetlensége jónak minősíti iskolai épületeinket, mert meg kell elégednünk azzal, a mi van. Ezer szerencse, hogy még így van.

Véleményünk szerint a község képviselőtestületének ezt a javaslatot magáéva kell tenni és létesíteni egy olyan iskolát, mely nemcsak a tanügy terén kívánivalót termeli meg, hanem a modern követelményeknek is megfelel.

Tágas, szabad, befásított téren épülő iskolának előnyei kiszámíthatlanok.

Községünk, bár nagy téren foglal helyet, mégis az Üllői-ut oly középpontját képezi, mely minden oldalról megrövidíti a távolságot.

Mi természetesebb, hogy az eddig bérelt iskolaépületek rendeltetésüknek adatlának vissza és a község középpontján emelkedő iskolaépület fogadná magába gyermekeinket.

Ilyen nagyszámú tanulócsereg, ilyen nagy tanítótestület, mint a mivel mi birunk, a modern igényekre teljesen jogosult is.

Bizunk a képviselőtestület bölcs határozatában, abban a kellő reményben, hogy az Üllői-utat mielőbb diszíteni fogja az impozáns iskola-épület, mely egy pontra fogja gyűjteni, egy helyen fogja hangoztatni a népnevelés nemzetboldogító igéjét.

A községnek ez a nagy horderejű lépése fogja igazolni nagy törekvésének létjogosultságát.

Az ipartestület közgyűlése.

A helybeli általános ipartestület f. hó 20-án tartotta meg a tagok elég szép száma mellett évi rendes közgyűlését.

A közgyűlés, melynek gazdag tárgysorozata volt, általános érdeklődés mellett folyt le.

A gyűlést *Majthényi* Ferencz, az ipartestület törekvő elnöke nyitotta meg, rövid beszédben üdvözölve a tagokat, mely után *Fekete* István, a testület képzett jegyzője olvasta fel évi jelentését.

Az évi jelentés, mely kimerítően számolt be egy esztendei működéséről, azt hisszük páratlan a testület annaleseiben, mert az ipar-

testület jelenlegi jegyzője nemcsak stylaris szépségekben bővelkedő jelentést adott a közgyűlésnek, hanem teljes hű képét nyújtotta a lefolyt év esemény gazdag munkakörének.

Sajnáljuk, hogy a jelentést, melyet minden művelt ember örömmel olvasott volna el, annál is inkább, mert a testület munkálkodása a közérdeket is érinti, nem közölhetük le, de egy vizsgálatunk van, hogy ez nem rajtunk mulott.

Mint a község sajtóközege mindenkor jelét adtuk azon őszinte készségnek, melylyel minden közérdekű ügy iránt viseltünk és ebből kifolyólag is elvartuk volna, hogy az elnökség, melynek jóakaratában nincs okunk kételkedni, átadja a sajtó útján a jelentést a köztudomásnak, mindazoknak, kiket az ipari ügyek fejlődése, a testület bevétele, törekvő munkálkodása érdekelnek.

Az a 207 rendes tag, mely nem jelent meg a közgyűlésen, bizonyára örömmel vette volna a sajtó útján az évi működésről beszámoló jelentést és méltányolva a testület vezetőségének az iparosok jóllétét előmozdító fáradságtalan törekvéseit, az ipar fellendülése érdekében kifejtett ügybuzgóságát, a jövőben részesevé vágyódott volna lenni annak a testületi közmunkának, melynek jelszava: *az ipari érdekek istápolása, megvédése, emelése és biztosítása.*

Az 1897. évi zárszámadások helyeslőleg vétettek tudomásul.

Az 1898. évi költségvetés tárgyalatott ez után tételenként, melyet a közgyűlés változatlanul fogadott el.

Az előjáróság hat tagjának mandatumja lejárván hat új tag választott. Az előjáróság tagjai sorába egyhangulag választottak be: Szűcs József, Taigiszter Sándor, Fischhof Henrik, Kremaszky Géza, Árvay József és Éberhardt Imre rendes tagok.

A testületi jegyző és a testületi szolga fizetés emelése akként lett a közgyűlés által megoldva, hogy úgy a jegyzőnek, mint a szolgának fizetése havi 20—20 forintban lett megállapítva.

A számvizsgáló bizottság tagjait Benedek Lajos és Keglovich Simon lettek egyhangulag megválasztva.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárta.

Megfigyeléseink alapján a közgyűlés lefolyásánál csak egy körülmény válik előttünk érthetlenné, hogy *indítványok* nem tettek, bár a napirend erről is megemlékezett. Ezt a körülményt a tagok testületi élet iránti közönyének rövjuk fel, mely mindenestire sajnálatos jele a testületi életet fejlesztő, izmosító tervszerű közremunkálás hiányának.

Remélve hisszük, hogy iparos polgártársaink áthatva a testület érdemes vezetőinek cél-tudatos törekvéseitől közös erővel és békés egyetértéssel vállvetve fogják a testületi érdeke-

»Telephon hirmondó Lőrinczen.«

A »Telephon hirmondó« igazgatóságának komoly törekvését képezi a »Telephon hirmondó« hálózatának Lőrinczre való kiterjesztése. Hogy pedig ez tényleg megfelel a valóságnak, igazolja az a körülmény, hogy már április elsején ügynököt küld ki az igazgatóság az előfizetők számának tájékozása végett. — Hisszük, hogy Lőrinczen fog akadni 60—80 család, mely örömmel fizet elő a beszélő újságra, melynek az az előnye is van, ismerve a lőrinczi viszonyokat, hogy németül is beszél. — Hát ez ugyan nekünk, igaz hazafiaknak, nem előny, inkább hátrány, de előny a részvénytársaságnak, mely bizton számíthat 50⁰-kal több előfizetőre, mint bárhol.

Nyomdai termékek sajtórendészeti szabályozása.

Pest vármegye közigazgatási bizottsága a vallás és közoktatásügyi és igazságügyi miniszter rendeletéből kifolyólag az 1897. évi XLI. t. cz. végrehajtása tárgyában akként intézkedett, hogy a nyomdai termékek beszállítására Kispeszt községre nézve Dorfner Antal közigazgatási jegyzőnket bizta meg. Hisszük, hogy ezen megbízás, tekintve Dorfner Antal sokoldalú hivatalos elfoglaltságát, terhére lesz a közigazgatás munkakörének, de a helybeli nyomda tulajdonosa bizonyára örülni fog, mert ezentul nyomtatványainak köteles példányait nem kell Monorra szállítani, hanem helyben kézbesítheti.

Szódagyárosok panasza.

Reiner Adolf és Fleischmann Mór szódagyárosok még mult év folyamán kihágás vétsége miatt panaszt emeltek Barta Lipót, egy budapesti szódagyár cég megbízottja ellen, hogy szódavizzel, engedély és kereseti adó megfizetése nélkül házal. A járás főszolgabírája által hozott első ítélet megfélembreztetvén, a megye alispánja mint II. foku forum, az I. foku ítéletet megváltoztatta és nevezett panaszlót a kihágás vádjá és jogkövetkezményei alól felmentette. Ugyancsak e II. foku ítéletet hagyta helyben a belügyminiszter a kereskedelmi- és pénzügyminiszterrel egyetemben, hová az ügy, mint utolsó forumhoz eljutott. Az ügyet dr. Sella min. tanácsos referálta és gyönyörű indoklással hagyta helyben a II. foku ítéletet, mely már jogerőssé vált és a felek előtt kihirdettetett.

Iparosok országos szövetsége.

A sok országos szervezet között, melyet az utóbbi időkben alapítottak, kevésnek van olyan messzeható jelentősége, mint az *Iparos ifjusági egyesületek országos szövetségének*, melynek alakítását multkori közgyűlésén határozta el az Iparos ifjak országos egyesülete. Ez a szövetséget hivatva lesz az iparos ifjak érdekeit megvédeni, kölcsönösségi viszonyt teremni a hazában szerteszórt iparos ifjusági egyesületek között és a munkásközvetítés szervezésével, a munkanélküliek segítségével, inség-munkaműhelyek, utasfogadók, utisegítség utaskonyhák, iparos ifjusági kiállítások, vándorgyűlések, szaktanfolyamok rendezésével s az iparosifjak helyzetének javítását és az ipar fejlesztését célzó egyéb intézményekkel fog oda hatni, hogy az *iparos ifjuság a szociálista izgatók hatása alól kivonassék*. Tervbe van véve egy állandó iparosifjusági kiállítás rendezése is a háziipar kiállítás mintájára és egy hazafias iparosifjusági lapnak a kiadása is. Az alakuló kongresszust pünkösztre tervezik nagy ünnepségekkel kapcsolatosan. A fölhívásokat a napokban küldik szét a testvéregyesületeknek. Ez alkalommal volt az iparosifjak országos egyesületének tisztújítása is. Elnök lett nagy lelkesedéssel *Sima* Henrik lakatos és főpénztáros *Krószl* János kárpitósmester.

Mérték vizsgálat

Ács László derék községi bíránk mérték vizsgálatot tartott f. hó 23-án, mely meglepő eredménnyel végződött. Egy egész halmaz hamis mértéket toborzott össze, mely ott piheni jól kiérdemelt nyugalmát a községhez tanácsstermék egyik zugában. Ez a tényalás szomoruan jelzi azt a lelkiismeretlenséget, melyvel a fogyasztó közönség tétlenül szemben áll. Dicséret illeti Ács Lászlót ezért az erélyes eljárásért, mert ezzel a nagyközönségnek tett szolgálatot, annak a fogyasztó közönségnek, mely az élet drágasága miatt ugys keservesen panaszkodik. Ezen vizsgálat alkalmából személyes támadás is érte bíránkat, melyért az előjáróság hivatalból tett feljelentést a járás főszolgabírájának az inzultust elkövető csaposlegény ellen.

Bokréta ünnepély.

A Kispesti Takarékpénztár Részvénytársaság palotája, mely az Üllői-út legszebb vonalán épül, a építkezésében már annyira haladt, hogy kitzúzhették a bokkrétát, mely ünnepélyes aktus mellett folyt le f. hó 24-én. A bokréta ünnepélyen a takarékpénztár igazgatósága szép számban volt képviselve. Ott láttuk Vadász Márton vezérigazgatót, alelnököt, Dorfner Antal, Dr. Nagy Károly, Holczmann Ármán igazgatósági tagokat, Dr. Deutsch a tak. pénzt. ügyészét, Szilassy pénztárnokot, Lövi könyvelőt és nagyszámu közönséget. A dekorált épületről Fischer kömives legény mondotta el az alkalmi megemlékezést, éltetve mindazokat, kiknek az épület létét köszönheti. A takarékpénztár igazgatósága az építő munkások részére a Berán-féle vendéglőben áldomást tartott, mely kedélyesen folyt le.

Betiltott népgyűlés.

A helybeli »Munkás kör« f. hó 20-án népgyűlés meg tartását kérvényezte. A napirend a sajtószabadságról kívánt tárgyalni. A főszolgabírói hivatal azonban ennek a népgyűlésnek megtartását betiltotta. Mint halljuk a »Munkás kör« ujjlag kérvényt adott be az iránt, hogy f. hó 20-án betiltott gyűlését f. hó 27-én tarthassa meg ugyanazon tárgysorozattal. Lapunk zártáig az engedély a népgyűlés megtartására az illetékes hatóságtól még nem érkezett be.

Értesítés.

Az 1897. évi összes pénztári számadások f. hó 25-től április hó 9-ig közszemlére vannak kitéve, mely körülményről az előjáróság ez-uton is értesíti a képviselő-testület t. tagjait.

Meghívó.

Kispeszt község képviselő-testülete f. évi április hó 12-én kedden délután 3 órakor rendes közgyűlést tart, melyre a képviselő-testület igen tisztelt tagjai ezennel meghívotnak. Tárgysorozat: 1. Az 1897. évi összes községi számadások megvizsgálása és Barnóthy Lajos számadónak a fölmentvény megadása. 2. Indítványok. Kispeszt, 1898. évi március hó 24-én. Dorfner Antal s. k., Ács László s. k., jegyző. bír.

Mezőőrök eskütétele.

Kispeszt-Szent-Lőrincz területére felfogadott és alkalmazott mezőőrök közül azok, kik még a hivatali esküt le nem tették, f. hó 31-en teszik azt le Monoron a járás főszolgabírája előtt.

Tűz.

A hét kronikájában újra szerepel a vörös kakas. Rossz világ jár a szabad ég alatt kitelelt szénakazalokra. F. hó 14-én esti 9 óra tájban ágyudörrenés, kürtölés zavarta fel a már részben nyugalomra tért lakosságot, jelezve, hogy tűz van.

A tűzlátni járók szemei elé az Üllői-út Hunyady-utcai vonalánál egy égő domb tárult, egy égő széna kazal, mely a Török-féle telkek közepe táján lánghullámaival az egész teret bevilágította. A széna-kazal Bácsék G. Budapesti millimári tulajdonát képezte. A tűz bizonyára rosszakaratu gyújtogatásból eredhetett, mert ilyen helyen efféle tűzesetek annak tulajdoníthatók egyedül. A tűzoltóságot ez esetről kifolyólag arra kérjük, hogy kisebb kaliberű tűzeseteknél, hol a veszély teljesen ki van zárva, rémitő kürtöléseivel a lakosság kedélyét ne izgassa, mert minek a lárma, mikor segítségre sincs szükség, mint történetesen a jelenet eset alkalmából is kitűnt.

Talált holttest.

A szemézbányai vasút mentén f. hó 24-én egy ismeretlen férfi holttestre akadtak az arra közlekedő munkások. A holttesten a külső erőszak nyomai nem látszanak. A holttestet, miután Erzsébet-falva határában találtatott, az ottani csendőrség vette vizsgálat alá. Az agnoskalása e holttestnek, lapunk zártáig nem történt meg.

Gondnoksági ülés.

A helybeli Gondnokság Tóth József kir. tanácsos, tanfelügyelő elnöklete alatt, f. hó 25. és 26-án fontos ülést tart. Az ülésen tárgyalatni fognak a szent-lőrinczi iskola rendellenes állapotai, melyek — hisszük — immáron teljes befejezést fognak nyerni. — Itt is az ideje.

Husvétii szünidő az iskolákban.

A husvétii szünidő a helybeli állami elemi iskolákban április hó 2-ától ugyanazon hónap 12-ig bezárólag fog kiadatni. — A husvétii gyónást megelőzőleg, mely jövő hét végén tartatik meg, exhortatiót tart Nuspel István derék segéd-lelkészünk, mely rá is fér a mi vásott tanulóinkra.

Képviselő testületi ülés.

A képviselő-testület ma délután 3 órakor ül össze fontos határozathozatalra. Ennek az ülésnek egyik jelentős pontjával vezércikkünkben foglalkozunk. Az ülés tárgysorozata a következő: Tóth József kir. tanácsos tanfelügyelő ur előterjesztése a község által építendő állami iskolák tárgyában. 2. Község ház bővítése céljából szükséges pótépitkezés. 3. Utczarendezési munkálatok tárgyában előterjesztés a munkálatok felülvizsgálatára bizottság választása és a munkadíj kiutalványozása. 4. A vágóhid körülkerítésére szükséges költség kiutalványozása.

Uj rend.

A község előjárósága, a helybeli állami elemi iskolák részére a trachoma vizsgálatára az egyes iskolákban vizsgálati jegyzőkönyveket helyezett el, mely a községi orvos vizsgálata alkalmából töltendő ki további eljárás végett. — Ezen intézkedésnek a közegészségügy javára és az iskolai járványos bajok, minő a trachoma is, meggátlására fontos következményei vannak, melynek folytán ezen új rend életbeléptetéséhez elismeréssel gratulálunk.

40 nap után.

Ebtulajdonosaink nem kedvesen vették a megye alispánjának azon rendeletét, mely szerint a községekben felmerült veszettségi eset alkalmából 40 napi ebzárlat rendeltetett el. E 40 nap alatt a kutyák kötve voltak tartandók, a kóbor kutyák pedig lelővettek. A zárlat f. hó 23-án szűnt meg és így ebtulajdonosaink ujra szabadon bocsájthatják a szigorú fogságot átszenvedett hű házörzőjüket. A 40 nap alatt — tekintve a közbejött incidens, mely után a lövöldözések beszünttetettek, összesen 25 kóbor eb lövetett le, mely mindenestre a kóborló ebek létszámát egy kissé megcsökkentette.

A »Polgári Kör« közgyűlése.

A »Polgári Kör« legutóbbi közgyűlésén egyhangulag megválasztott hármás bizottság nevében, Tárnok Árpád derék polgártársunk f. hó 27-ére hívja össze utoljára az érdeklődő tagokat a tisztújító közgyűlésre. A meghívót teljes szövegében itt közöljük: A »Polgári Kör« f. hó 27-én vasárnap d. u. 4 órakor a Stefán-féle vendéglőben tisztújító közgyűlést tartja, melyre Tagtárs urat van szerencsém meghívni. Ezuttal tisztelettel kérem fel a Tagtárs urat, hogy a közgyűlésen annál is inkább megjelenni sziveskedjék, mivel e közgyűlés lesz hivatva az érdeklődést kimutatni és ezzel a kör fentartását biztosítani. Hazafias üdvözléssel. Kispesten, 1898. márczius hó 20-án, a »hármás bizottság« nevébe: Tárnok Árpád, s. k.» E' meghívó után, mely röviden vázolja a f. hó 27-iki közgyűlés teendőit, nekünk csak az a kérelmünk van polgártársainkhoz, hogy érdeklődésüknek tömeges megjelenésükkel igen is adjanak kifejezést, mert ez az igazi hőmérője egy társadalmi intézmény népszerűségének és létéréjének.

Ebtulajdonosok figyelmébe.

Az ebtulajdonosokat figyelmeztetjük, hogy a tulajdonukban levő ebeket *8 nap alatt* a község-házánál bejelenteni el ne mulasszák, mert a törvényes következményeket önmaguknak tulajdonítsák.

Hadmentességi díj.

A hadmentességi díj alá tartozó egyének bejelentéseiket f. hó végéig adhatják be az előjárásnál.

Megyénk népoktatása.

»Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-vármegye népoktatása az 1896—97. iskolai évben« czimen adta ki Tóth József, megyénk érdemes tanfelügyelője, évi kimutatását, melynek főbb adatai a következők: Iskolaköteles volt 143194 gyermek; iskolába járó: 109120, azaz: az iskolaköteleseknek 76·20⁰/₁₀₀-a. Nyolcz hónapig járt iskolába 99012. A tanuláshoz szükséges könyve volt 107769 gyermeknek. Állami elemi iskola 61; állami polgári iskola 4; községi elemi iskola 98; községi felső népiskola 1; községi polgári iskola 2; róm. kath. elemi iskola 274; róm. kath. felső népiskola 1; róm. kath. polgári iskola 2; görög keleti elemi iskola 7; helvét hitvallású felső népiskola 1; ágostai hitvallású elemi iskola 41; ágostai hitvallású polgári iskola 1; izraelita elemi iskola 34; magán engedélyezett elemi iskola 7; magán engedélyezett polgári iskola 2; egyesületi elemi iskola 2; összesen 624 (1876. évben volt 353 iskola.) Az iskolai tanítás nyelve volt: magyar 560, német-magyar 29, tót-magyar 26, szerb-magyar 9 iskolában. Egy görög-keleti iskola kivételével mindben kellő sikerrel tanították a magyar nyelvet. A tanítók létszáma 1311 volt. (1876. évben 677). Kisdudóvó intézet volt 74 községben. — Ezen röviden ismertetett kimutatás is eléggé igazolja, hogy Pestmegye tanügye fejlődésében biztos lépésekkel halad és oly arányokban, hogy legszebb remény fűződik tanügyi jövőjéhez. Ezen örvendetes fejlődéshez mindenesetre a tanítói lelkiismeretes ügybuzgóságon kívül az oroszlanrészt Tóth József kir. tanácsos, tanfelügyelő szolgáltatja, ki páratlan lelkesedéssel, bölcs gondoskodással és meleg szeretettel csügg a megye tanügyének felvirágzásán és a tanítói kar anyagi jólétének biztosításán. — Az eredmény fényes adalékokkal is szolgál a fáradságos munkásság sikeréhez, melylyel mi büszkélkedhetünk legméltóbban, kik községi tanügyünk rohamos fejlődésében mérlegelhetjük leginkább azt az érdemekre méltó gondoskodást, mely Tóth József szívét, lelkét betölti a nemzetboldogító ügy felvirágzása iránt.

Egyet azonban szomorúan tapasztalunk, hogy magasabb népoktatási intézet: *polgári iskola*, kis létszámmal szerepel a kimutatásban, jelölve annak, hogy a magasabb népoktatás még nem foglalta el a megye tanügyében méltó helyét. A kimutatás szerint a megyében csak *4 állami, 2 községi, 2 róm. kath., 1 ágostai hitvallású és 2 magán engedélyezett polgári iskola* van; összesen tehát *csak 11*, a mi bizony nem képviselheti a megye magasabb népoktatási törekvéseit méltóan. Ez a kimutatás, mely a polgári iskolák csekély létszámában a magasabb népoktatást sikeresen sem támogathatja, biztat azon reménnyel, hogy a polgári iskola létesítésére községünkben megindult lelkes mozgalom révparthoz jut, mert ez a mozgalom igazolja legméltóbban azon tanügyi törekvéseket, melyek a község kulturális haladásával karöltve teret kívánnak. Hisszük, hogy a megye politikai hatósága, a megye érdemudus tanfelügyelője kellő pártfogásába is veszi Kispest közönségének élet-erős tanügyi mozgalmat és utat fog nyitni be-

folyásának a legfelsőbb forum előtt is, hol a kellő jóakarattal minden bizonynyal biztosítva is van abban az elvi törekvésben, melyet nemzeti népoktatásunk fejlődési menete, felvirágzása feltételez is, mi kétséget sem szenvedhet, midőn a közoktatásügyi miniszter bölcs gondoskodásában népoktatásunk emelkedése terén biztos jövő előtt állunk. Adja a Magyarok istene, hogy ez a közel jövő mielőbb a jelen áldásává váljék.



Két telek a vasúthoz közel és egy négy szoba konyha, pincze és kertből álló ház eladó, ez utóbbi esetleg bérbeadó. Értekezhetni Zrínyi-utca 22. sz. alatt.



A rózsza kiültetés idenye küszöbön lévén ígéretemhez híven, ez uton tudatom a n. é. közönséggel, hogy most már egész jó lelkiismerettel ajánlhatom nemcsak régi, hanem legkiválóbb faju *uj rózsáimat*, melyek telepemen kaphatók:

KISPEST, Üllői-út 158. szám:

WECKINGER JÓZSEF

műkertész, élő virágkereskedő.

Ajánlom egyuttal a parkirozáshoz szükséges külön faju választékos *virágaimat*, veteményes kitünő faju *palántáimat*, melyeket készletben tartok.

Mennyasszonyi, alkalmi csokrok, élő és művirág koszorúk különféle árban.

Megrendelések pontosan és izlésesen teljesíttetnek.

Friss vágású virágok mindenkor kaphatók.



Mauthner-féle hirneves konyhaker- és virág-magvak
KISPESTEN, BERÁN HÁZBAN

kaphatók leragasztott és hatóságilag védett csomagokban törvényileg bejegyzett medve-védjeggyel.

Van szerencsém igen tisztelt vevőimmel tudatni, miszerint a budapesti Mauthner Ödön czégnak szabadalmazott magszekerényei részére 85-féle legkelendőbb, de egyszersmind legmagasabb fokú, csiraképességgel bíró, **legfinomabb s legszebb konyhakerti- s virágmagvak már megérkeztek** hozzám és ekként mód nyújtatik e kitünő magvakat még azoknak is hozzáférhetővé tenni, kiknek szükséglete csekélyebb, sem mint érdemes volna magvait Budapestről hozatni.

Ezuttal ajánlom **dúsan felszerelt fűszerkereskedésem** is, azon kérelemmel kegyeskedjék minél gyakoribb megrendeléseivel szerencsélten.

Kispest, 1898. márczius hava.

Kiváló tisztelettel

Antl Anna.